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 În Procesul Verbal de constituire se arăta că preoţii s-au sfătuit cum s-ar putea 
înjgheba o societate clericală, în care se întrevedeau împlinirea unor speranţe de mult 
simţite şi gândite a se realiza la nivel eparhial. În acest scop a fost aleasă o comisie care 
a fost delegată să elaboreze un statut al societăţii preconizată şi în anul următor, 1897, 
aceasta formată din: protopop Dimitrie Lăscar, Pr. Platon Ciosu, Pr. Nicolae Boerescu - 
protopop - Fig. 5 şi Pr. Ion Becescu - casier al societăţii „Ajutorul“, după terminarea 
conferinţei, în prezenţa a 194 preoţi din Eparhia Argeşului, au prezentat actul de 
ctitorire al societăţii cultural-filantropice a clerului din Eparhia Argeşului, care, cu 
unanimitate de voturi l-au aprobat şi au ales organele de conducere: Comitetul, Comisia 
de cenzori şi Consiliul General. Cu acest prilej, a fost aleasă denumirea societăţii 
„Frăţia“ şi s-a stabilit ca patronul societăţii să fie „Soborul Sfinţilor Apostoli”. 
 Obiectivele societăţii „Frăţia“ au fost enunţate limpede în primele articole ale 
statutului ei, respectiv cultivarea înfrăţirii şi armoniei între membrii săi, având 
următoarele ţeluri: l. Pe latura culturală: a) - Să ţină conferinţe preoţeşti; b)- Să 
înfiinţeze, să întreţină şi să susţină o şcoală de cântăreţi bisericeşti în fiecare capitală a 
judeţelor Eparhiei Argeşului, respectiv la Piteşti şi Slatina; c) - Să editeze o revistă; d) - 
Să înfiinţeze şi să întreţină într-un local propriu din Piteşti un internat de băieţi; e) - Să 
întreţină şi să susţină o grădiniţă de copii; f) - Să înfiinţeze o bibliotecă pentru preoţi;  
2. Pe latura filantropică : a) - Să dea ajutoare de înmormântare pentru preoţii decedaţi, 
în raport cu anii de cotizare la fondul respectiv; b) - Să acorde ajutoare văduvelor de 
preoţi şi cântăreţi, burse şi premii fiilor de preoţi, şi mai ales orfanilor acestora; c) - Să 
ridice la Curtea de Argeş un orfelinat; d) - Să înfiinţeze la Piteşti şi Slatina cămine 
pentru preoţii drumeţi; e) - Să înfiinţeze o casă de odihnă şi de tratament pentru preoţii 
bolnavi şi neputincioşi, precum şi o colonie de vacanţă pentru fiii de preoţi, la 
mânăstirea Turnu şi la schitul Păuşa, din judeţul Vâlcea; 3. Pe latura gospodărească: a) 
- Să înfiinţeze o fabrică de lumânări, numai din ceară de albine; b) - Să înfiinţeze la una 
din mânăstirile de maici, un atelier de haine şi veşminte preoţeşti. c) Să aprovizioneze 
cu lemne atât Şcoala de cântăreţi, internatul de băieţi, fabrica de lumânări, cât şi 
bisericile. 
 Înfiinţarea societăţii cultural filantropice „Frăţia“ a clerului din Eparhia 
Argeşului, nu a dus la dizolvarea societăţii clericale „Ajutorul“ din Piteşti, cu toate că 
membrii acestei societăţi s-au înscris şi au activat şi în noua societate cultural-
filantropică, denumită „Frăţia“. În mod tacit, cam în anii 1938 societatea „Ajutorul“, a 
clerului din protopopiatul Piteşti, a fost dizolvată fiind absorbită de societatea „Frăţia“, 
însă cotizaţiile membrilor societăţii „Ajutorul“ au mărit cota parte a contribuţiei 
acestora la fondul respectiv din cadrul societăţii „Frăţia“.  
 Cea dintâi realizare a societăţii a fost Şcoala de cântăreţi bisericeşti, din Piteşti 
care a luat fiinţă chiar din primul an de existenţă al societăţii, 1897, directorul său fiind 
protopopul Dimitrie Lascăr, iar profesorii recrutându-se dintre preoţii şi cântăreţii 
piteşteni. Abia prin Legea clerului din 1906, cunoscută sub numele de Legea Spiru 
Haret, s-a hotărât ca pe viitor cântăreţii bisericeşti să fie absolvenţii unor şcoli speciale, 
pe lângă fiecare eparhie a ţării. Până la această dată cântăreţii bisericeşti proveneau 
dintre săteni, care învăţaseră pe lângă bisericile parohiale, sau mânăstiri, rânduielile şi 
cântările bisericeşti.  
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 În lipsa unui local propriu în Piteşti, Şcoala de cântăreţi bisericeşti cu o durată 
de trei ani, a funcţionat în casele bisericii Greci - Buna Vestire - care era filiala bisericii 
Maica Precista din  Coastă - Piteşti, la acea dată.  
 La 29 aprilie 1905 societatea a cumpărat de la moştenitorii decedatei Linţa 
Zamfirescu un teren situat în strada Brătianu nr. 17 din Piteşti. Executarea proiectului 
Şcolii de cântăreţi bisericeşti a fost încredinţată Ing. Dumitru Dima la preţul total de 
11.175 lei aur. La data de 30 iunie 1905 s-a pus piatra de temelie a noului local, în 
prezenţa episcopului Gherasim Timuş - preşedintele de onoare al societăţii „Fraţia“, 
care a ţinut şi slujba oficială, pentru ca numai în cinci luni să se realizeze un edificiu cu 
o suprafaţă de 180 m2, care adăpostea trei săli mari de clasă de câte şase pe şase metri, 
plus două antreuri a câte patru pe şase metri şi alte anexe, însumând circa 60 m2.  
 Separat s-a construit şi o locuinţă pentru familia directorului, compusă din 
două camere, bucătărie şi cămară, iar în faţa şcolii, pe latura de miazăzi, în acelaşi stil 
s-a ridicat cel de al doilea corp de clădire, destinat Fabricii de lumânări şi Cancelaria 
societăţii „Frăţia“. La data de 14 noiembrie 1905 a fost inaugurată cu o deosebită 
solemnitate investiţia, în prezenţa episcopului Gherasim Timuş, a prefectului judeţului, 
a primarului Piteştiului şi a altor oficialităţi şi cu participarea unui mare număr de 
preoţi. Însă, vrednicul protopop Dimitrie Lascăr, ctitor al acestui aşezământ, nu a mai 
apucat să se bucure de roadele strădaniei sale, deoarece doar cu câteva zile înainte s-a 
retras din eparhie dându-şi demisia, în locul său în funcţia de protopop şi preşedinte al 
societăţii Frăţia fiind numit Pr. Platon Ciosu, viitor arhiereu vicar al Patriarhiei 
Române.  
 În noul local, şcoala a funcţionat în continuare cu un număr de la 120 la 150 
de elevi, fii ai satelor, fiind strămutată la Curtea de Argeş mai întâi în perioada 1912-
1919 şi a doua oară în perioada 05.06.1923 - 16.04.1930. La Curtea de Argeş şcoala a 
funcţionat într-o clădire ridicată pe un teren aparţinând societăţii „Frăţia“, în suprafaţă 
de un pogon, situat în vecinătatea de miazăzi a parcului Mânăstirii Curtea de Argeş. 
Clădirea şcolii de la Curtea de Argeş a fost ridicată de episcopul Nichita Duma la data 
de 1 septembrie 1928, iar terenul a fost cedat Episcopiei în anul 1932, societatea 
„Frăţia“ contribuind şi cu o donaţie de o sută de mii lei.  
 În 31 de ani, cât a funcţionat la Piteşti, Şcoala de cântăreţi bisericeşti i-a avut 
ca directori pe: Dimitrie Lascăr, Platon Ciosu, I. Panţurescu, I. Budescu, Marin D. 
Preoţescu şi I. T. Nicolescu.   
 Prezentăm câţiva profesori ai şcolii de cântăreţi din Piteşti (Fig. 11): Pr. 
Dimitrie Lascar - protopop - profesor de religie şi director 1897 - 01.11.1905, poz. 4 şi 
Fig. 10; Pr. Platon Ciosu, protopop, director şi profesor de religie în perioada 1905-
1906; Pr. Theodor Bejănaru, profesor muzică vocală 1897-1906, poz. 13; Pr. Nicolae P. 
Boerescu, profesor de religie 1897-98, poz. 5 şi Fig. 12; Pr. Ion Panţurescu, director şi 
profesor de muzică vocală 1906, poz. 12 şi Fig. 13; Pr. Radu Budescu (07.11.1853-
03.03.1928), profesor din anul 1897 timp de 31 ani şi director în perioadele 1918-22 şi 
1925-26. S-a născut în comuna Budeasa, judeţul Argeş ca fiu al Pr. Paraschiv 
Duhovnicul. În anul 1877 a fost hirotonit diacon pe seama bisericii Maica Precista din 
Coastă, Piteşti şi preot în 1886 la aceeaşi biserică. Prin Ordonanţa Sf. Episcopii nr. 
820/09.10.1897 a fost numit profesor (Fig. 14); Pr. Ion Dragnea din Piteşti. În anul 
1897 se află la biserica Buliga, iar după demolarea acesteia s-a transferat la Sf. Ioan şi 
apoi la biserica Maica Precista din Coastă, Piteşti. Era un bun cântăreţ având o 
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 Întemeietorii societăţii „Frăţia“ au înţeles încă de la început importanţa, 
necesitatea şi folosul unei reviste, ca cel mai bun mijloc de promovare a scopurilor 
propuse. Cuvântul scris are asupra cuvântului rostit avantajul de a cuprinde în vraja lui 
cercuri largi şi de a permite cititorului să mediteze asupra conţinutului ideilor expuse. 
Cuvântul rostit încântă, înflăcărează, mişcă, dar zboară, faţă de cuvântul scris care 
rămâne şi ecoul lui pătrunde pretutindeni, prelungindu-se cu aceeaşi forţă peste veacuri. 
O revistă este steagul unei idei, unei mişcări, unei asociaţii, dar mai înainte înseamnă 
un program, înseamnă colaboratori, redacţie, difuzare, înseamnă de asemenea publicul, 
cititorul statornic, care o susţine, înseamnă crezuri şi aspiraţii. Aceştia sunt principalii 
factori care determină destinul unei reviste. Istoria literaturii şi culturii de pretutindeni 
este un cimitir de nume de reviste, publicaţii, ziare şi foi, care de care cu o existenţă 
mai mult sau mai puţin efemeră, determinate de nefuncţionarea unuia, sau a mai multor 
factori prezentaţi mai sus. Revista „Păstorul Ortodox” ca puţine alte reviste din ţară, de 
acest profil, cu unele fatale întreruperi, a apărut timp de 31 de ani, începând cu anul 
1901, afirmându-se ca un organ publicistic de prestigiu, cu care societatea Frăţia a 
putut să se identifice, să se afirme şi să se impună timp de o jumătate de secol. Revista 
a fost susţinută de condeiele consacrate ale unor personalităţi cu rezonanţă în scrisul şi 
câmpul vieţii bisericeşti. Ea a fost tribuna de la care s-au rostit de-a lungul anilor toţi 
cei care au avut ceva de spus pentru bunul mers al vieţii bisericeşti. În paginile revistei 
„Păstorul Ortodox“ şi-au făcut debutul în ale scrisului arhimandritul Iuliu Scriban 
înainte de a intra în monahism, Irineu Mihălcescu, viitor profesor şi mitropolit şi 
vlădicii ardeleni Nicolae Bălan şi Nicolae Colan. Venirea la cârma Eparhiei a 
episcopului Calist Ialomiţeanu în anul 1912 a condus la un nou avânt al revistei, care 
îşi schimbă numele în perioada 1912-15 în „Adevărul Bisericesc”. După trecerea la 
cele veşnice a episcopului Calist la data de 18.05.1917 au urmat vremuri tulburi pentru 
ţară şi Biserică, la conducerea Episcopiei Argeşului în şase ani, 1917-23, trecând 
efemer patru arhierei-vicari şi doi episcopi. Firul lucrării societăţii „Frăţia“ şi a revistei 
a pornit să se toarcă mai cu spor după ce frânele societăţii au trecut în mâinile pline de 
energie ale Pr. Marin D. Preoţescu, profesor de religie la liceul „I. C. Bratianu“ din 
Piteşti, om cu multă putere de muncă, cu mare influenţă şi strânse relaţii cu cercurile 
politice ale partidului liberal. Ca preşedinte al societăţii cultural-filantropice „Frăţia“ a 
dominat-o cu mare autoritate şi fiind ales de patru ori senator a dorit să-şi impună o 
poziţie de forţă şi în raporturile cu cei cinci ierarhi. 
 Alături de Pr. Marin D. Preoţescu, ca al doilea preot la biserica Sf. Gheorghe 
Piteşti, începând din anul 1931 a venit Pr. Marin S. Diaconescu. Asocierea acestor două 
voinţe şi forţe excepţionale a făcut ca societatea „Frăţia“ să cunoască cea mai 
înfloritoare epocă din cei cincizeci de ani de existenţă.  
 Din anul 1941 în funcţia de secretar şi un an mai târziu de secretar general al 
societăţii „Frăţia“ a venit şi Pr. Constantin Dejan recomandat călduros de către 
preşedintele Academiei Române prof. Dimitrie Gusti. Tenacitatea celor trei 
personalităţi în urmărirea ţelurilor propuse şi transpuse toate în viaţă de înaintaşi, a 
făcut ca toate resorturile societăţii să fie reactivate şi duse la cele mai înalte cote în 
contextul vieţii sociale din timpul celui de Al Doilea Război Mondial, în ţara noastră. 
Sfârşitul neaşteptat, în plină forţă de muncă, la numai 61 ani, al Pr. Marin D. Preoţescu 
la 19 noiembrie 1943, nu a putut opri în loc impetuoasa activitate a societăţii şi a 
revistei sale, ea a fost continuată de ceilalţi doi, care de fapt au dus tot greul şi 
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răspunderile de la munca de redacţie, până la corectura şi expediţia revistei, dovedind o 
deplină maturitate intelectuală, o solidă informare şi pregătire teologică şi un 
remarcabil talent literar.  
 După o apariţie lunară perfect regulată în ultimii 17 ani, 1930-1947, cu un tiraj 
mereu în ascensiune, datorită împrejurărilor cunoscute, toate societăţile şi asociaţiile 
religioase fiind desfiinţate de către regimul comunist, revista îşi anunţă în anul 1947, 
printr-un număr festiv marcând cei 50 ani de existentă ai societăţii „Frăţia“, încetarea 
apariţiei. „Este de nădăjduit - scria un intelectual, colaborator constant al revistei, în 
acest din urmă număr - că atunci când vremurile cele aspre vor ajunge la asfinţit, se vor 
găsi preoţi, alţi ostenitori, care să-i redea zborul spre cele înalte”.  
 Prima grădiniţă de copii, şcoala fröbeliană în limba română, din Piteşti, a fost 
vlăstarul societăţii „Frăţia“ a clerului argeşean. În data de 16 septembrie 1912 
episcopul Calist Ialomiţeanu, preşedintele de onoare al societăţii, a expus raţiunea 
înfiinţării acestei grădiniţe în Piteşti astfel: „Au existat şi există aici şcoli de tot felul, 
dar ele nu sunt ale noastre, naţionale, ori bisericeşti, ci ale străinilor, ale bisericilor lor, 
conduse şi administrate de preoţii lor, de oameni de-ai lor, care îi instruiesc pe copilaşii 
noştri în sensul realizării idealurilor lor, ale străinilor, într-o completă rătăcire de ţara 
aceasta şi o totală înstrăinare de învăţătura Bisericii noastre. Un astfel de învăţământ 
este în detrimentul ţării şi a scumpei noastre Biserici. Şi aceasta este şi ruşinea noastră, 
căci nu ne ocupăm de iluminarea micilor copii, care mai târziu vor deveni conducătorii 
ţării de mâine şi care vor trebui să fie iubitori de patrie, de neam şi de Biserică. În 
vederea aceasta, smerenia noastră, dimpreună cu preoţii din această eparhie, constituiţi 
în societatea «Frăţia», am ajuns la ideea înfiinţării unei şcoli fröbeliene, sau a unei 
grădiniţe de copii”. 
 Funcţionarea şcolii fiind aprobată de către autorităţile şcolare competente, 
societatea „Frăţia“ şi-a asumat sarcina întreţinerii acesteia, precum şi a salarizării 
conducătoarei, căreia i s-a acordat gratuit locuinţă în aripa din faţă a Şcolii de cântăreţi 
bisericeşti, în clădirea căreia, într-una din săli, urma să funcţioneze această grădiniţă de 
copii. Ca iniţiator şi ctitor, episcopul Calist la data de 17 iunie 1913 a donat societăţii 
pentru susţinerea grădiniţei de copii suma de trei sute de lei aur. Şcoala a funcţionat în 
localul Şcolii de cântăreţi bisericeşti până în anul 1945.  
 Pe măsură ce lucrarea societăţii cultural-filantropice „Frăţia“ a clerului 
argeşean înainta, concretizându-se în lucrări valoroase cum ar fi: sediu propriu, Fabrica 
de lumânări, Şcoala de cântăreţi bisericeşti - cu un impunător local propriu, revista 
„Păstorul Ortodox“ şi Grădiniţa de copii, orizonturile preocupărilor ei se lărgeau mereu 
spre noi iniţiative şi acţiuni. Astfel s-a ivit ideea înfiinţării în Piteşti a unui internat de 
băieţi (Fig. 19), ca sprijin, în primul rând, pentru membrii societăţii din mediul rural şi 
spre a asigura copiilor acestora condiţii decente de întreţinere în timpul şcolarizării în 
şcolile din Piteşti precum şi îndrumarea şi educarea lor în spirit creştinesc. Iniţiativa a 
aparţinut protopopului Platon Ciosu şi a tânărului Pr. Marin D. Preoţescu. În acest sens 
societatea a cumpărat prin licitaţie casele din strada Şerban Vodă nr. 138, fosta 
proprietate a familiei Toma Lerescu, achitând Creditului Funciar din Bucureşti 
creanţele ce grevau această proprietate. Fosta locuinţă boierească pe două nivele putea 
adăposti corespunzător un număr de cincizeci de elevi. După împrejmuirea întregului 
teren de două hectare, substanţiale reparaţii ale clădirii, dotarea cu mobilierul şi 
inventarul necesar, internatul a început să funcţioneze de la 1 septembrie 1911, sub 
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regiuni Argeş, anexele sale ocupând întreaga suprafaţă de două hectare ce au aparţinut 
societăţii cultural-filantropice „Frăţia“ a clerului Eparhiei Argeşului. 
 Cantitatea de 3.000 kg. var stins şi depozitată în curtea fostei şcoli de cântăreţi 
bisericeşti - unde s-a instalat protoieria Piteşti - situată în acum numita strada l Mai nr. 
15, a fost donată bisericii Sf. Ilie Piteşti şi ea lovită de bombardamentul din 6 mai 1944. 
Din această cantitate s-au refăcut altarul şi naosul bisericii, iar restul cantităţii de var a 
fost folosit pentru executarea picturii în frescă. Tot acestei biserici sinistrate, Sf. Ilie, i 
s-a donat la încetarea activităţii societăţii „Frăţia“ şi soldul ei numerar de 69.584 lei, la 
data respectivă sumă apreciabilă având în vedere că la 15 august 1952 avusese loc cea 
de a doua reformă monetară, care întărise considerabil valoarea monedei naţionale. 
Suma respectivă provenea din valorificarea donaţiilor preoţilor argeşeni, în vederea 
refacerii internatului.  
 Un pas important în ridicarea nivelului cultural al preoţimii s-a făcut prin 
înfiinţarea conferinţelor pastorale, ca mijloc de îmbunătăţire a nivelului cultural al 
preoţimii. Aceste seminarii au fost propuse între anii 1835-58, potrivit art. 361 din 
Regulamentul Organic. Pe la anul 1876 a apărut ideea conferinţelor pastorale, care s-au 
constituit sporadic, pe judeţe sau local pe cercuri, primele ţinându-se o dată pe an - în 
prima jumătate a lunii noiembrie - iar cele pe cercuri cel puţin de două ori pe an, în 
centre stabilite în aşa fel ca toţi preoţii să poată participa „mai cu înlesnire”. Subiectele 
practice tratate urmăreau cunoaşterea tipicului şi uniformizarea slujbelor, iar cele 
teoretice urmăreau a face din preoţi buni predicatori, sfătuitori şi îndrumători. 
Episcopul Gherasim Timuş (14.03.1894 - 22.12.1911) s-a silit să dea acestor conferinţe 
cea mai sănătoasă îndrumare, pentru ca ele să nu devină o formalitate, sau o inutilă 
corvoadă pentru preoţi. Societatea „Frăţia“ şi-a asumat rolul de organizare în Eparhia 
Argeşului şi a susţinut programul conferinţelor publicând în paginile revistei „Păstorul 
Ortodox“ cele mai bune conferinţe, întreţinând cel mai viu interes pentru acest mijloc 
de ridicare culturală a slujitorilor altarelor. S-a vehiculat ideea să se ţină conferinţe şi 
pentru preotese, deoarece acestea sunt primele colaboratoare ale preoţilor şi, de 
asemenea, să se ţină conferinţe pentru cântăreţii bisericeşti, însă aceste manifestări nu 
au avut loc.  
 Societatea „Frăţia“ a organizat însă conferinţe pe teme religioase pentru 
marele public piteştean între anii 1933-44. Datorită personalităţilor ce le-au susţinut, 
acestea au atras un larg public, în amfiteatrul Liceului Brătianu, sau în sala Teatrului 
piteştean, unde s-au ţinut în primele duminici ale Păresimilor. Cu aceste ocazii s-a 
vorbit despre puterea şi bucuriile credinţei, sublimitatea Evangheliei Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos şi despre locul şi rosturile Bisericii naţionale în istoria şi viaţa 
românilor. Au conferenţiat academicieni, prelaţi, profesori universitari, scriitori 
renumiţi, prezenţa şi prestigiul acestora transformând în adevărate evenimente aceste 
conferinţe. 
 Scopurile filantropice înscrise în statutele societăţii „Frăţia“ decurgeau din 
situaţia precară în care clerul de mir se zbătea. Până la Cuza preoţii aveau privilegiul 
scutirii de biruri şi de clacă. În acest sens documentele vremii consemnează „soarta şi 
starea umilă a preoţilor” şi faptul că „strâmtoraţi de multele lor lipsuri, ei nu pot trăi din 
câştigul slujbei lor, fiind siliţi să se apuce de muncă ţărănească”.  
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 Regulamentul Organic (1835-58) aducea şi în această privinţă unele 
reglementări, de exemplu se prevedea ca proprietarii de moşii să dea bisericilor 
pământ, iar acesta să fie lucrat gratuit de către săteni în folosul preoţilor. Prin Legea 
rurală a lui Cuza, în vederea îmbunătăţirii situaţiei preoţilor, bisericile au fost 
împroprietărite cu câte 17 pogoane în Muntenia şi opt fălci în Moldova, în satele de pe 
moşiile boiereşti, măsură ce nu s-a aplicat satelor de moşneni şi de răzeşi. Prin Legea 
lui Cuza se prevedea ca primarii comunelor să aibă în vedere ca în bugetele lor să 
prindă sume de 50-100 de lei aur anual, pentru plata preoţilor, măsură care în cele mai 
multe cazuri a rămas literă moartă prin refuzul primăriilor de a o duce la îndeplinire. 
 Legea Tache Ionescu care era Legea clerului mirean şi a seminariilor, a stabilit 
principiul salarizării clerului de către stat, acordarea gradaţiilor de vechime şi dreptul la 
pensionare a preoţilor. Salariile prevăzute au reprezentat un real progres, însă au fost 
mult sub exigenţele poziţiei sociale şi nevoilor reale ale unui preot. 
 Acţiunile filantropice ale societăţii „Frăţia“:  

a) Societatea „Frăţia“ a pus pe acelaşi plan acţiunea de întrajutorare a membrilor 
şi prin: ajutoare de înmormântare, de boală, de infirmitate, pentru văduvele şi orfanii 
preoţilor, prin acordarea de burse şi altor înlesniri fiilor de preoţi elevi. Ajutoarele de 
înmormântare s-au acordat cu promptitudine, în funcţie de anii de cotizare, începând cu 
suma de 100 de lei aur. De generozitatea societăţii „Frăţia“ au beneficiat familiile 
preoţilor lovite de nefericite întâmplări, societatea fiind pentru toţi un sprijin de 
nădejde. 

b) Tot pe linia scopurilor filantropice, pentru înfiinţarea unui orfelinat în Curtea 
de Argeş, „Frăţia“ a cedat societăţii Ocrotirea Orfanilor de Răsboi, localul ce-l avea în 
acest oraş, pe timp de 15 ani, punându-i la dispoziţie tot gratuit şi terenul în suprafaţă 
de 5.000 m2 din jurul clădirii. Orfelinatul şi-a încetat activitatea după cinci ani, iar 
clădirea societăţii a fost oferită Seminarului Curtea de Argeş, până ce acesta a izbutit 
să-şi construiască propriul local pe terenul societăţii „Frăţia“ din Curtea de Argeş. 

c) La data de 17 septembrie 1928 conducerea Eparhiei dispunând mutarea de la 
Piteşti la Curtea de Argeş a Şcolii de cântăreţi bisericeşti, societatea „Frăţia“ a donat 
Episcopiei atât localul, cât şi terenul în suprafaţă de un pogon din Curtea de Argeş şi 
din iniţiativa episcopului Nichita Duma pe acest teren s-a construit o nouă clădire, 
existentă şi astăzi, iar la realizarea acesteia societatea a contribuit şi cu suma de 
100.000 de lei. 

d) Ultima acţiune a societăţii „Frăţia“ pe linia obiectivelor filantropice s-a 
realizat la data de 5 august 1953 şi a constat în donarea către mânăstirile Văleni, 
Bascovele şi Robaia din judeţul Argeş, a întregului mobilier, veselei şi inventarul ce 
aparţinuseră internatului de băieţi bombardat de americani, o parte din acestea revenind 
şi Protoieriei Piteşti, ca şi altor instituţii şcolare din Piteşti.  
 În ordine cronologică cea dintâi realizare a activităţilor gospodăreşti ale 
societăţii „Frăţia“ începând chiar din anul 1897, a fost înfiinţarea unei fabrici de 
lumânări numai din ceară curată de albine, procurându-se în acest scop întregul 
inventar necesar şi angajându-se personal de specialitate.  
 Fabrica de lumânări a funcţionat în condiţii optime aproape zece ani, aducând 
societăţii venituri care nu erau de neglijat.  
 Cerut stăruitor, ca o necesitate îndelung resimţită, căminul pentru preoţii 
drumeţi a devenit o realitate începând cu anul 1940, acesta funcţionând cu patru paturi 
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ANEXA 4 

 
 Procesul-verbal de constituire a Societăţii Frăţia, în anul 1897 cu indicarea 
numelor, şi a localităţilor membrilor Societăţii Frăţia, din Eparhia Argeşului. 

 
„Proces-Verbal 

Astăzi anul 1897 iulie întâiu 
 
Subsemnaţii, preoţi din comuna urbană Pitesci şi din întregul judeţ Argeş, ne-

am întrunit în oraşul Pitesci, în localul şcoalei de băieţi No. 2, în orele de dimineaţă la 
întâiu Iulie corent, spre a asculta conferinţa ce să ţinea de către părintele V. Predeanu 
Revizorele Eclisiastic al Sf. Episcopii de Argeş, cu care ocaziune, a ne mai sfâtui şi noi 
preoţii asupra multor nevoi, ce ne apasă. La orele nouă părintele conferenţiar şi începe 
conferinţa sa, relativ la frăţie. 

După terminarea conferinţei, preoţii toţi se sculară şi mulţumiră părintelui 
conferenţiar de onoarea ce le-au făcut, cu o asemenea desertaţiune. Fiindcă noi preoţii, 
au mai avut o întrunire în luna Iulie din anul 1896, când ne-am sfâtuit cum am putea 
însgheba o societate clericală, pentru care am delegat o comisiune spre elabora un 
proect de statut şi acum fiind gata şi preoţii întruniţi într-un număr destul de însemnat şi 
comisiunea delegată fiind presentă, să decise de unanimitatea preoţilor ca să se dea 
lectură proectului de statut, fiind ca raportor părintele Dimitrie Lascăr - Protopopul 
respectiv - şi în acelaşi timp se declară ca Preşedinte părintele V. Predeanu (obs. n. 869 
- m. 1941) şi asistat de doi secretari, spre a conduce desbaterile asupra proectului şi 
votarea statutelor. Părintele D. Lascăr, dete cetire proectului de statut  şi după o discuţie 
destul de animată să votă statutele societăţii cu sediul în Pitesci şi cu începere de la 1 
Iulie 1897 sub numele de societatea clerului mirean FRĂŢIA. Îndată după această 
lucrare să procedează la alegerea comitetului administrativ compus dintr-un preşedinte, 
doui vici preşedinţi, trei membrii, un secretar şi un casier şi anume: Părintele D. Lascăr 
- Preşedinte; Preoţii: I. Petculescu, D. Georgeanu - Vici-preşedinţi; Membrii: pr. N. 
Mateescu, pr. R. Bădescu, diaconul T. Băjenaru; secretar I. Dragnea şi casier Pr. I. 
Becescu; Comisiunea de control: Pr. Ştefan Bradu, pr. I. Sălcescu, pr.  I. Dobrinescu; 
Consiliul general preoţii: N. Boerescu, N. Fâlfănescu, Feţeanu, Ştefan Dimitrescu, 
Dobre Ghinescu, N. Topologeanu, V. Zanfirescu.  

Toate aceste persoane au fost alese cu unanimitate de voturi esprimate şi cari 
au subscris acest proces, autorisând comitetul ca statutele societăţii formate, să se 
tipărească şi să înceapă înscrierile şi vărsarea cotisaţilor trimestriale. După terminarea 
operaţiunilor arătate mai sus, toţi preoţii în unanimitate au declarat cu cel mai profund 
respect, ca reverenţa sa (sic!) părintele protopop, să bine voească a interveni pe lângă 
Prea Sfinţitul Chiriarh respectiv, ca să bine voiască a primi să fie Protectorul acestei 
temeinice şi frumoase Instituţiuni, dându-i şi înalta bine cuvântare, ca această mare 
dorinţă de mult simţită a clerului din acest judeţ, să devină adevăratul pedestal de 
ajutorare cu care să se poată da ajutor la „Marea familie împărătească după cum o 
numeşte Sf. Marele Vasile”. 
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Pentru care s-a dresat presentul proces - verbal semnat de un număr de preoţi 
de peste 194 ce a luat parte şi au votat statutul de faţă trimiţându-se şi o copie părintelui 
Protopop respectiv. 

Preoţii din Oraşul Pitesci. 
Dumitru Lascăr Econom, Protoereul jud. Argeş, V. Predeanu revisor 

eclisiastic al Eparhiei Argeş, Ion Petculescu, N. Mateescu, N. Boerescu, G. Popescu, 
Radu Bădescu, Ion Becescu, Marin Urzică, D. Georgeanu, I. Sălcescu, Ştefan 
Teodorescu, Ion Dragnea, Al. Vrănescu şi Diacon Th. Băjenaru. 

Preoţii din Plasa Pitesci. 
Ilie Băjescu com. Crucişoara, Ştefan Bradu com. Sămara, Ioan Popescu com. 

Băbana, Petre Sămărescu com. Sămara, Radu Dinculescu com. Moşoaia, I. 
Postelnicescu com. Moşoaia, Florea Popescu com. Moşoaia, I. Stănescu com. Groşi, C. 
Popescu com. Bascovu - Fleşti, I. Săndulescu com Vălcelile, Th. Nicolae com. Săpata, 
I. Popescu com. Budeasa, G. Stoicescu com. Săpata, G. Dobrescu com. Găvana, V. 
Zanfirescu com. Groşi, Şt. Alboteanu com. Albota, Oprea Niculescu com. Băbana, I. 
Gh. Arsenescu com. Richiţelele de jos, R. Comănescu com. Crucişoara, C. M. 
Drăjăneanu com. Drăgani - Bascovele, I. Chiorescu com. Bascovele, I. Preoţescu com 
Poiana Lacului, I. Lambescu com. Borleşti - Vărzari, C. Sălcescu com. Merişani, 
Trandafir Marinescu com. Valea Mărului, I. Smeoreanu com. Prundu, M. Popescu 
com. Păduroiu, G. Mânţescu com. Săpata, C. Dinulescu com. Cucu - Popeşti, Barbu 
Marinescu com. Bascovu - Fleşti, I. Diaconescu com. Mareşiu, M. Diaconescu com. 
Mareşiu, M. Dimitrescu com. Bradu - Geamăna, Ilie Enescu com. Hinţeşti - Zmeura, 
D. Diaconescu com. Dealu - Bradului, Luca Duhovnicu com. Dealu - Bradului. 

Preoţii din Urba Curtea - de - Argeş. 
Şefan I. Dumitrescu, Ştefan Schinţescu, Gavril Hristescu, I. Cristescu, C. 

Eşeanu. Diacon N.Oancea. 
Preoţii din Plasa Argeşiu. 
I. Georgescu com. Tutana, N. Stroianu com. Costeşti - Stroesci, St. 

Diaconescu com. Mălureni - Bădiceni, M. Barascu com. Bascovele, Gh. Duţeanu com. 
Albeşti - Brătesci, Gh. Diaconescu com. Cacaleţi - Zărnesci, I. Mielcescu com. 
Bascovele, C. Cosmescu com. Buneşti, Gh. C. Corbeanu com. Corbeni, Gh. I. Vega 
com. Schitu Brătăşeşti, N. Tomescu com. Vălsănesci, Gh. Iliescu com. Costesci - 
Stroesci, I. Popescu com Cerboreni - Iaşi, Marin Ionescu com. Băiculeşti, I. Pungoci 
com. Zâgoneni, I. C. Panţurescu com. Tutana, N. Mălureanu com. Mălureni - Bădiceni, 
Gh. Popescu com. Măniceşti, I. Stănescu com. Buneşti, M. Gorunescu com. Albeşti, 
Al. Bunescu com. Verneşti, Gh. Gorunescu com. Albeşti. 

Preoţii din Plasa Oltu - Topolog. 
Ioan Ion Popian com. Cremenari - Flămânda, Gh. Delrinescu com. Dădulesci-

Vărzari, Eustaţiu Marinescu com. Buzesci, Moise Filipescu com. Ciofrângeni, I. 
Ciogescu com. Dealu - Bălcesci, I. Marian com. Bărsesci, Marin Cioagă com. 
Măngureni, Gh. Ţurlescu com. Bleici, Ilie Cuceanu com. Lăunele de jos, D.  Găliceanu 
com. Cremenari - Flămânda, Marin Ionescu com. Alimăneşti - Poenari, C. 
Ciopringeanu com. Alimăneşti - Ciofrângeni, D. Stănescu com. Isbăşesci, I. Duhovnicu 
com. Topşinari, D. Bestea com. Bleici, I. Stănescu com. Stoiceni - Pleşoiu, C. 
Murărescu com. Măcăi, M. Zamfirescu com. Săpunari, I. Pielescu com. Bascovele, N. 
Topologeanu com. Tigveni, P. Bestea com. Goleşti, D. Popescu com. Şuricari, Malei 
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Vega com. Bleici, Florea Barşan com. Rădălcei, Marin Boncescu com. Ciofrângeni, 
Th. Dumitrescu com. Tigveni, M. Petrache com. Alimăneşti - Poenari, M. Budeanu 
com. Uda de jos, Atanasiu Ion  com. Fedeleşoiu, I. Bărbulescu com. Uda de sus, D. 
Marinescu com. Ciomăgeşti, R. Poenari com. Alimăneşti - Poenari, Şerban Runceanu 
com. Opăteşti, I. Furtunescu com. Golesci, I. Runceanu com. Bonceşti, G. Menţescu  
com. Uda, C. Verdeanu com. Giurgiuveni, I. Rădulescu com. Milcoiu - Isbăsesci, N. 
Florescu com. Milcoiu - Isbăseşti, Gh. Ţurlescu com. Bleici, St. Ionescu com. Valea - 
Dângeşci, D. Ghoţulescu com. Corbi - Măngureni, Floreaa Velescu com. Cepari - 
Bârseşti, N. Ioaniţescu com. Olanu, I. Rădulescu com. Milcoiu - Isbăseşti, Gh. 
Mihăilescu com. Giurgiuveni - Vătăseşci, St. Gibescu com. Cinţesci, I. Blăjan com. 
Cepari-Bârseşti, N. Manolescu com. Lăunele de sus, D. Popescu com. Valea Ungureni. 

Preoţii din Plasa Cotmeana - Găleşeşti 
C. Venescu com. Mârghiea, Cristea Cristescu com. Mârghiea, N. Flâlfănescu 

com. Căcărăzeni, D. Ghinescu com. Ungheni, Zanfir Stănescu com. Gliganu, N. 
Silveanu com. Pădureţi - Cieşti, Marin Vintilescu com. Căteasca - Popesci, Pavel 
Constantinescu com. Răscăeţi - Drăghineasca, I. Musicescu com. Mozăceni, I. 
Stoicescu com. Şerboeni, P. Nenciulescu com Isvoru de jos, Marin Tomescu com. Podu 
- Broşteni, I. Stănculescu com. Băseni - Stărci, Marin Bradu com. Cornăţelu, C. 
Crăciunescu com. Răteşti - Furdueşti C. Ionescu com. Găujani, I. Ioniţiu com. 
Buzoeşti, Voicu Bărbulescu com. Cochineşti, D. Boerescu com. Căcărăzeni, I. 
Bădulescu com. Isvoru de jos, Şt. Dragomirescu com. Broşteni V. Demetrescu com. 
Humele, D. Tomşanu com. Ioneşti, M. Crinteanu com. Deagurile, G. Necşulescu com. 
Mozăceni.  

Preoţii din Plaiul Loviştea.  
Radu Popescu com. Sălătrucu, I. Vasilescu com. Şuici, Petre Ionescu com. Cicăneşti, 
Andrei Bumbescu com. Boişoara, I. Iliescu com. Cucoiu, D. Diaconescu com. 
Băbueşti, I. Feţeanu com. Perişani, G. Ciprian com. Jiblea, G. Perişanu com. Perişani, 
C. Sandu com. Perişani - Spin, G. Şerbeanu com. Şerbăneşti, G. Popescu com. Titeşti. 
 
 
 

THE  SOCIETIES  OF  THE  PRIESTS  IN  PITEŞTI 
Abstract  

 
 From 1881 to 1953 two clergy societyies existed in Piteşti, Argeş County: 
”Ajutorul“ (the headquarter in the courtyard of Sfânta Vineri Church) was founded in 
1881 and dissolved in 1938, and the second society, a cultural and philanthropic one, 
”Frăţia“ (the headquarter on 17 I. C. Brătianu Street), founded in 1897, and dissolved 
under the pressure of the communist regime in 1953.  
 The main goal of the first society, ”Ajutorul“, was to help the priests from 
Piteşti, unlike the other society, ”Frăţia“, whose members were all the priests from the 
Argeş Eparchies.  
 The goals of the cultural and philanthropic society ”Frăţia“ were the 
following: 
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 1. the cultural side: to organize conferences of the priests; to finance and 
support two church singers schools in Piteşti and Slatina; to edit a magazine; to found 
and finance a boys boarding school; to found and finance a kindergarten and to found a 
library for priests; 
 2. the philanthropic side: to give money for the priests’ funerals; to help the 
priests’ widows, as well as to give scholarships to the priests’ sons; to build an 
orphanage in Curtea de Argeş; to found houses for wanderer priests in Piteşti and 
Slatina; to found leisure and health houses for the ill priests to Turnu Monastery and 
Păuşa Convent - Vâlcea County;  
 3. the household side: to found a candle factory in Piteşti; to found a surplice 
workshop near a nuns monastery; to provide wood to the directly subordinated 
societies, and the churches from Piteşti. 
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